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  Cash budget :الموازنة النقدية 

وهي خطة بانتدفقتا  لنقتفةدة لنوتىة دة نةتدزم لنوىلسودةم و هوندة لنقتدف قدي اطدننز وةداغ لنةدز ة م 

 ا تبز لنوىلسوة لنقتفةة  لهم مىلسوة من ظون لنوىلسوا  لنتي اكىن لنوىلسوة لنةامهة م وهي 

It is a plan with flows that is considered a cash value in the budget, 

which is about cash in the conduct of the company's activity, the 

budget, the budget, the general budget, which is a single budget  

 تتضمن اربعة اقسام رئيسية:
It includes four main sections

ةتعون هذل لنتطم  م مدا ةت هدب بدااةزل ل  لنتدي  :

اطتهوها لنةز ة وتفل سىلء لةزل ل  لنقةاغ لنزئنطي نهةز ة لو لةزل ل  من وةاغا  ثاوىةة لخزي 

نهةز ة مثلا لةزل  لستثوارل  لنةز ة قي شز ا  لخزي م لو بنع ب ط لنو فل  لنتفةودة نهةدز ة 

 خلال لنةتزم.

 

: This section includes everything related to the 

revenues that the company receives in cash, whether the revenues of the 

main activity of the company or revenues from other secondary 

activities of the company, for example, the income of the company's 

investments in other companies, or the sale of some old equipment of the 

company during the period                                                                          

                    

 

ةتعون هذل لنتطم  م ما ةت هب بانوصزوقا  لنتدي 

افق ها لنةز ة وتفلم مثم مصزوقا  شدزلء لنودىل  لنوباشدزم ول دىر لن ودم لنوباشدز ولنوصدارة  

لنصقاعنة غنز لنوباشزم ولنوصزوقا  لنبن نة وللا لرةة م ومصزوقا  لخزي مثم  قع اىسة دا  

   ول هشم نهةز ة وتفل.لرباح نهوطاهونن م وشزلء م فل  وللا

 This section includes everything 

related to the expenses that the company pays in cash, such as the 

expenses of purchasing direct materials, direct labor wages, indirect 

industrial expenses, selling and administrative expenses, and other 
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expenses such as paying dividends to shareholders, and the purchase of 

equipment, machinery and equipment for the company in cash                 

      

: وهدددذل لنتطدددم ةوثدددم لنةدددزض بدددنن لنوتبىظدددا  لنقتفةدددة 

ولنوصدزوقا  لنقتفةددةم قنكدىن قددائط وتددفن لال  اودا لنوتبىظددا  لنقتفةددة ل بدز مددن لنوصددزوقا  

 .لنقتفةة م وةكىن عجش وتفن لال  اوا لنوصارة  لنقتفةة لةم من للاةزل ل  لنقتفةة

 This section represents the 

difference between cash receipts and cash expenditures, so it is a cash 

surplus if the cash receipts are greater than cash expenditures, and a 

cash deficit is if the cash expenses are less than cash receipts                    

                                                       

 

وةت هب هذل لنتطم بالاةتزلض واطفةف لنتدزوض نهةدز ة قدي  دال و دى  عجدش م 

 لو لال  ان هقاث قائط نكن لا ةكةي نتغطنة لنوصارة  قتهجأ لنةز ة نلاةتزلض.

This section relates to borrowing and repaying loans 

to the company in the event of a deficit, or if there is a surplus but not 

sufficient to cover expenses, so the company resorts to borrowing             

                                             

 وة زض لنةكم ل واه خطىل  لعفل  مىلسوة وتفةة:

 Xxx رصنف لنقتفةة لول لنوفم

 Xx ةعاف : لنوتبىظا  لنقتفةة

 Xx لنقتف لنوتاح

 Xx ةطزح: لنوصزوقا  لنقتفةة

 Xx لنتوىةم

 xxx رصنف لنقتفةة لخز لنوفم
 

 


